
 Roma, 13 –17 Aprile 2008 



Collaborazione tra : 

-  il C.I.R.S. (Centro Interdisciplinare per la 
ricerca in sessuologia di Genova)   

-   il C.A.S.I. (Club Associati Svizzera 
italiana) che svolge attività di riduzione del 
danno nell’ambito della prostituzione  nel 
Canton Ticino 







!  108 DONNE  

!  ETA’ MEDIA: 28  (range 18-47) 

!  ETA’ PIU’ RAPPRESENTATA:  27 ANNI 

!  NAZIONALITA’ DI PROVENIENZA:  

!  BRASILE (54) 

!  ROMANIA (26) 

!  ALTRI STATI EUROPEI (28) 

!  TEMPO MEDIO DI ESERCIZIO      

   DELLA  PROFESSIONE: 2,5 ANNI 



!  LE RICHIESTE DEL CLIENTE…… 

!  ASPETTI DISFUNZIONALI…… 

!  PERCEZIONE DEL RISCHIO…… 



 FASCE DI ETA’ DEI CLIENTI 

 INFERIORE AI 20 ANNI

TRA I 20 E I 30

 TRA I 30 E I 40

SUPERIORE AI 50 ANNI

TRA I 40 E I 50

 MAI                            RARAMENTE                           QUALCHE VOLTA                                       SPESSO                        MOLTO   SPESSO                                                                         
VOLTA                                                                                                                   



CON QUANTI CLIENTI SEI ANDATA IN CAMERA 
PIU DI TRE VOLTE ? 

IL 50% DELLE PROSTITUTE  

RIFERISCE DI AVERE  

UNA CLIENTELA  

PREVALENTEMENTE  

ABITUALE 



“ IDENTIKIT ”  DEL CLIENTE 

LE RICHIESTE  

DEL CLIENTE…. 



MASTURBAZIONE

RICHIESTE  
PARTICOLARI

RAPPORTO ORALE

PENETRAZIONE 
VAGINALE

COSA CHIEDE PIU FREQUENTEMENTE IL CLIENTE 

 MAI                                  RARAMENTE                                            QUALCHE                                           SPESSO                                      MOLTO          

                                                                                                                   VOLTA                                                                                                     SPESSO 



LA FREQUENZA DELLE “RICHIESTE PARTICOLARI” DEI CLIENTI 

MAI                                    RARAMENTE                                          QUALCHE                                                   SPESSO                                      MOLTO 

                                                                                                                  VOLTA                                                                                                             SPESSO 

GUARDARTI O FOTOGRAFARTI 

ECCITARSI CON PIEDI, SCARPE, BIANCHERIA  

PENETRARE IL CLIENTE CON OGGETTI 

FARE SESSO IN TRE O PIU PERSONE 

PENETRAZIONE ANALE 

UROFILIA 

MASOCHISMO 

SADISMO 

COPROFILIA 



TRA I CLIENTI CHE FANNO “RICHIESTE PARTICOLARI” 
QUANTI LE FANNO AL PRIMO INCONTRO? 

12%

18%

13%

33%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meno di 1 su 10

Meno della metИ

Circa la metИ

PiЭ della metИ

Quasi tutti



LA RICHIESTA PIU’ “BIZZARRA” DEI CLIENTI…. 

!  Coprofilia: cliente passivo che si fa defecare addosso (11) 

!  Coprofagia: cliente passivo che vuole mangiare le feci (11) 

!  “il mio cliente ha bevuto il suo seme” (2) 

!  “fare finta che io fossi una bambina” (2) 

!  “penetrare il cliente con il pugno” 

!  “ha indossato la mia vestaglia e le scarpe e ballava come una   

    puttana, e  mi ha chiesto di penetrarlo” 

!  “penetrarsi con le mie scarpe” 



LA RICHIESTA PIU’ “BIZZARRA” DEI CLIENTI…. 

!   “cliente bambino, io mamma, lui si è addormentato” 
!   “fare finta di essere la sua mamma e inscenare un incesto” 
!   “gangbang con 6 omosessuali” 

!   “sputare in bocca al cliente” 

!   “leccare l'anca” 

!   “dopo 7 anni di lavoro non c‘è più niente di strano” 



“ IDENTIKIT ”  DEL CLIENTE 

LE RICHIESTE 
RELAZIONALI… 



QUANTI CLIENTI CHIEDONO SOLO DI 
PARLARTI SENZA CONTATTI SESSUALI? 

74%

13%

3%

8%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meno di 1 su 10

Meno della metИ

Circa la metИ

PiЭ della metИ

Quasi tutti



QUANTI CLIENTI CHIEDONO DI 
INCONTRARTI FUORI DAL LAVORO? 

9%

15%

16%

26%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meno di 1 su 10

Meno della metИ

Circa la metИ

PiЭ della metИ

Quasi tutti



QUANTI VOGLIONO BACIARTI IN BOCCA 

2%

2%

7%

24%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meno di 1 su 10

Meno della metИ

Circa la metИ

PiЭ della metИ

Quasi tutti



SE IL CLIENTE VUOLE BACIARTI IN BOCCA LO 
LASCI FARE 

Molto spesso
5%

Sempre
1%

Mai
44%

Qualche volta
50%



FAI FINTA DI PROVARE PIACERE DURANTE GLI 
INCONTRI 

Molto spesso
22%

Sempre
57%

Mai
6%

Qualche volta
15%



PROVI REALMENTE PIACERE 

Molto spesso
14%

Sempre
4%Mai

25%

Qualche volta
57%



“ IDENTIKIT ”  DEL CLIENTE 

ASPETTI 
DISFUNZIONALI… 



QUAL’ E’ LA FREQUENZA DELLE  DIFFICOLTA' 
ERETTIVE TRA I CLIENTI 

36%

29%

19%

15%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meno di 1 su 10

Meno della metИ

Circa la metИ

PiЭ della metИ

Quasi tutti



FREQUENZA DEI TEMPI MEDI PER IL 
RAGGIUNGIMENTO DELL’ORGASMO 

DA 10 A 20 MINUTI

DA 2 A 10 MINUTI

PIU DI 20 MIN

MENO DI 2 MINUTI

 MAI                           RARAMENTE                                         QUALCHE                                             SPESSO                                       MOLTO  

                                                                                                          VOLTA                                                                                                      SPESSO 



“ IDENTIKIT ”  DEL CLIENTE 

PERCEZIONE DEL 
RISCHIO… 



DATI SULL’USO DEL PRESERVATIVO 

!  Circa l’80% dei clienti 
chiede contatti senza 
preservativo 

!  Il 72% dei clienti è 
disposto a pagare di più  



ACCETTI DI LAVORARE SENZA PRESERVATIVO? 

!  Nel rapporto vaginale: 
!  96% si rifiuta 

!   4% accetta 

!  Nel rapporto orale: 
!  57% si rifiuta 

!  38% accetta qualche volta 

!  5% accetta molto spesso 

   



SE RIFIUTI DI LAVORARE SENZA 
PRESERVATIVO COSA FA IL CLIENTE? 

!  Il 57% dei clienti 
si rivolge ad un’altra 
collega 

!   Il 33% dei clienti 
accetta il rapporto 
col preservativo 





!  Le “richieste particolari” sono frequenti (la fascia di  

   età 40 / 50 anni è la più rappresentata) 

!  Tra le “richieste particolari” le più frequenti sono:  
   sesso anale, sesso di gruppo, farsi penetrare con     
   oggetti e le parafilie tra le quali  coprofilia e urofilia  

!  Più del 50% dei clienti che fanno richieste particolari  

   le fanno al primo incontro (principale motivazione) 

!  Più della metà dei clienti sono “abitudinari” 



!  Sessualità maschile più condizionata dalla pornografia     

   e dalla  mercificazione del sesso  da parte dei media.   

   In particolare Internet rende più facilmente raggiungibile 

   e agibile ciò che prima era solo fantasticato ( frequenti le    

   richieste  sessuali  particolari e le parafilie ). 

!   Ricerca di una  sessualità  diversa da quella praticata con 

    la partner abituale (sesso anale, orale, ecc.). 





(A. Cauduro, A. Di Nicola, C. Fonio, M. Lombardi, A. Nuvoloni, P. Ruspini ) 
    (ISMU e TRANSCRIME), 2007 










